

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2870

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50)

Mahón miércoles 24 de Septiembre de 1913

Redacción y Administración
Pl y Margall, 25.-Teléfono, 123

Tipografía Mahonesa

Pi y Margall, 23

Últimas novedades literarias que pueden adquirirse en este establecimiento:

Autores	Titulos	Ptas.
G. Martínez Sierra	La Vida Inquieta	3'50
Rafael López de Haro	El país de los medianos	3'50
Antón del Omet y García Carral	Capulejas	4'00
Diez Canedo y Fortun	La Poesía Francesa Moderna	3'50
Hermanos Quintero	Nena Teruel	3'00
Benigno Varela	Por algo es Rey	3'00
Gutiérrez Solana	Madrid (Escenas y costumbres)	2'50
Benavente	La noche del sábado	1'00
Claridades	Machiquito, torero de la emoción	3'50
Salvador Rueda	Poesías escogidas	3'50
E. Marquina	Por los pecados del Rey	3'50

Publicaciones económicas

Pepita Reyes. Comedia de los hermanos S. y J. Alvarez Quintero. (Publicada por «Los Contemporáneos».) 30 céntimos.

Obras teatrales publicadas por «Teatro Mundial» a 35 céntimos

Las Cigarras Hormigas, por Jacinto Benavente. El Registro de la Policía, por Eduardo Vidal y Valenciano. La Fuerza de la Conciencia, por Joaquín García Parreño. El Papá del Regimiento, por monsieur Buerylón y Durieux.

Publicaciones y revistas que se hallan de venta en este establecimiento:

Los Contemporáneos : Teatro Mundial : La Hoja Literaria : Chiquitín : Satiricón : El Libro Popular : La Hoja de Parra : El Molin : L'Esquella de la Torratxa : La Campana de Gracia : E. Porvenir del Obrero :

Vistas del Puerto de Mahón

A 40 céntimos.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa»

Monarquías democráticas

Hace poco tiempo, al inaugurarse en Hampstead una estatua a Eduardo VII, el ministro Haldane reconoció entre las facultades de los reyes de Inglaterra el derecho de iniciativa en materia política y el derecho de interpretar adecuadamente los deseos y el espíritu del pueblo.

Y esas palabras sonaron a enorme herejía constitucional en toda la Gran Bretaña.

Lo más curioso es que los que más ardientemente protestaron fueron los propios conservadores por la voz del gran diario «The Times» y por conducto de la importante revista «The Spectator». Aquellas palabras en boca de un liberal sonaban a escandalosa blasfemia!

Se habló entonces de si se quería remozar el absolutismo de los últimos Estuardos.

No; el rey de la libre Inglaterra no tiene el poder de iniciativa ni el derecho de interpretar la voluntad de su nación. El soberano dentro del régimen constitucional y parlamentario, casi queda reducido a una simple figura decorativa, encarnación y símbolo de la nación.

El derecho de iniciativa corresponde exclusivamente y sin adulteraciones al gobierno responsable; el poder de interpretar la voluntad pertenece sin distinciones y sin intromisiones, por derecho propio, al Parlamento sin compartirlo con nadie.

Así decía Lecky.

«Cuando el Parlamento se ha convertido en la expresión directa de la voluntad popular, y sobre todo cuando la existencia de una prensa libre y cuando la aglomeración de una gran parte de la población en las grandes ciudades han dado a la opinión pública un volumen y una

fuerza irresistibles, el alejamiento del soberano de la arena política es igualmente esencial a su seguridad y a su dignidad.»

Costó en Inglaterra muchas luchas y sobre todo mucha sangre, rodando por el cadalso bajo el hacha del verdugo algunas cabezas reales, para que un pueblo que hizo una revolución para conquistar sus libertades y afianzar el régimen parlamentario, devolviese al monarca o se dejase arrebatar por éste un poder que exclusivamente le corresponde.

Inglaterra ha velado siempre por la integridad de sus instituciones democráticas, contra las cuales no ha prevalecido ni el orgullo de la realeza ni la ambición de la aristocracia, aun cuando éstas hayan procurado conservar su autoridad y sus prestigios sobre las masas populares, no imponiéndose a ellas, sino sirviéndolas.

Allí es un hecho sin impurezas el principio de que el monarca reina, pero no gobierna.

Y el rey, tanto en la política exterior como en la política interna, se abstiene de intervenir, alejado por completo de las luchas de los partidos políticos. El rey ni quita ni pone gobiernos ni ministros. Esa es función exclusiva del Parlamento.

Que vela ce osamente por sus prerrogativas.

Hasta ahora el rey de Noruega se le reconocía, constitucionalmente, el derecho de veto. Podía negarse a sancionar las leyes votadas por el Parlamento. El derecho existía; pero no se había practicado nunca por el actual Haakon VII.

Pues bien: en las últimas semanas el Sterthing, al proceder a una revisión de la Carta Constitucional, ha suprimido íntegramente y sin aspavientos ese regio derecho de veto.

Es lo único que quedaba al mo-

narca en el ejercicio de su suprema autoridad y lo han el minado sin una excusa.

Como también se ha suprimido la concesión de condecoraciones, un periódico satírico de Cristianía ha publicado una intencionada caricatura en que se representa al rey Haakon y a un lado el jefe del Gobierno Castberg y al otro el ministro Brattli. Mientras uno le quita el veto, el otro le quita las condecoraciones.

Entonces el rey se quita la corona de la cabeza y exclama:

—Y esto, ¿para que me lo dejáis?

Creyóse en los primeros momentos que el rey volvería precipitadamente de Copenhague, donde se hallaba, a Cristianía para oponerse a ese punto de la reforma constitucional y tratar de impedir que el Parlamento consumase su obra democratizadora.

Por fortuna, la prudencia reguló la conducta del monarca. Resignóse al supremo sacrificio.

Sabia que en la resistencia se jugaba la corona.

No ignoraba la entereza con que siempre, frente a los monarcas, ha precedido el Parlamento noruego.

Hace ocho años el Storting acordó que la Noruega— aun cuando unida a la Suecia— tuviese representación diplomática propia en el extranjero.

El rey Oscar, por primera vez en su vida, hizo us de su derecho de veto. La ley fue anulada.

No importaba. De nuevo el Storting, acto seguido, reprodujo el acuerdo.

Y por segunda vez el rey se negó a sancionarlo.

Entonces el Parlamento se reunió otra vez, y tranquilamente, sin aspavientos, votó la independencia de Noruega y el destronamiento del rey Oscar.

Detrás de este acuerdo estaba el pueblo, dispuesto a sostener con las armas la resolución adoptada por los que ostentaban su representación legítima.

Entonces como ahora, la realeza sometióse a la soberanía popular, supremo poder dentro de las democracias modernas.

La marea democrática sube y nada resiste a su paso.

Oponerse es perecer.

Angel Guerra

CASO DE CONCIENCIA

La caridad solo puede engendrar bajezas.

FOTOFILO.

Suponemos que el caso de que trata LA VOZ DE MENORCA la semana última, referente a una niña, será el de una infeliz, cuyo cuerpo esquelético inspira no ya lástima sino horror!

Como quiera que LA VOZ tiene demostrado interés vivísimo por todo lo humanitario y altruista no desdenará esta vez insistir sobre dicho asunto, con objeto de lograr que esta desdichada niña sea arrancada de las garras de la muerte (si aún es tiempo). Es un caso de conciencia si nos referimos a la misma niña.

Ha de tenerse en cuenta que esta desdichada tiene por madre un ser desprovisto de criterio, una infeliz que necesita de la conduza de la mano, y esto inutilizará toda labor. Tarea inútil será también, cuanto se le recomiende en pro de su hija, pues aun con la mejor voluntad lo dejará incumplido. Dejar que ella cui-

de de su hija, equivale a abandonar este pobre ser a su malhadada suerte. Debe evitarse que tal suceda.

Idéntico resultado surtirá el que se subvencione a esta mujer en dinero que en especies. El dinero no sabe contarlos. Las especies no sabe emplearlas. Es quizá caso único el de esta madre, puesto que con el mayor buen deseo, solo por incapacidad, tiene a su hija en el estado deplorable de que nos lamentamos. Las autoridades (mejor sería el pueblo) deben en este caso, suplir la ineptitud de tal madre. Donde existe tanfía aberración de la naturaleza, deberíamos todos intervenir, al objeto de garantizar la vida del inconsciente, como así mismo el de ilustrar a la madre que la mantiene, en vez de abandonársela a sus cuidados. Esperar que esta madre cumpla con lo que la ciencia le ordena, es ilógico pues no puede. Le falta lo mejor, saberlo realizar. Como madre, se comprende que quiera. Como mujer, nunca podrá; ayúdemosla pues, que es deber por nuestra parte, y derecho por parte de la niña.

F.

LAS MANIOBRAS FRANCESAS

Una innovación admirable

Han terminado las maniobras del ejército francés.

Se efectuará la dislocación de las tropas. El presidente de la República, antes de abandonar el campo en que se han desarrollado las operaciones, ha dirigido a los soldados, por conducto del ministro de la Guerra, una entusiasta felicitación a la que el ministro ha unido la suya.

La gran novedad de las maniobras del presente año ha sido el «coche» de aerología, inventado por el capitán Saçonet, que permite conocer con exactitud la dirección y la fuerza de viento, pues aunque ahora suministraba estos datos el Observatorio central de Meteorología, estos datos, al decir del inventor, no son exactos.

La operación no requiriere más que media hora, y es de suponer que más adelante basarán veinte minutos para realizarla. También con el nuevo aparato se averigua la altura de las nubes, el espesor de la bruma, y si, a cierta altura, hasta tres mil metros, hay síntomas tempestuosos.

Por medio del «coche» de aerología, los aviadores podrán informarse exactamente, en media hora, sobre la dirección del viento y su velocidad; saber a qué altura se encuentra una corriente favorable y qué altura deben evitar para no luchar contra un remolino contra un viento contrario.

El aparato tiene un radio de acción de unos 500 kilómetros, y por un sistema de información bien organizado entre los parques aerostáticos, puede conocerse el estado atmosférico de toda una nación.

LA HIDROFOBIA

De «La Almudaina»:
«Según parece, continúa reinando entre la raza canina la enfermedad de la hidrofobia, pues no pasa día que no tengamos que dar cuenta de algún herido por mordedura de algún perro. — Ayer a las primeras horas de la mañana tuvieron que ser curados en la casa de socorro dos individuos que acababan de ser mordidos por un perro de caza en la calle de Colón.

Poco después acudieron a dicho dispensario dos niños que habían sido mordidos por otro perro en la calle de la Misión.

Este perro fué muerto por su dueño.

E. médico señor Sureda y Bienes en pocos días ha inyectado el suero antirrábico a cuatro distintas personas mordidas por perros hidrofobos.

Creemos que ha llegado el caso de que la autoridad gubernativa dicte enérgicas medidas para evitar que el público continúe viéndose amenazado de ser víctima de perros atacados de dicha enfermedad.

LOS MALDITOS CELOS

Un hombre ahorcado y una mujer grave.

En el inmediato pueblo pueblo de Benaoján ha ocurrido un sangriento suceso, que causó grandísima impresión entre los vecinos.

Francisco Calvo cuestionaba todos los días con su amante, Isabel Román, de la cual estaba celoso. Durante una de las acostumbradas peleas, Francisco asedió a la mujer varias puñaladas.

Isabel, desprovista, salió a la calle pidiendo socorro, y su amante, que creyó haberla matado, se encerró en una habitación y la prendió fuego.

Unos transeúntes auxiliaron a Isabel y la llevaron a casa del médico titular, mientras otros se dispusieron a salvar a Francisco, descerrajando la puerta de la habitación.

Cuál no sería su sorpresa al encontrarse ahorcado, pendiente de su viga, al celoso amante. Con mucha dificultad se consiguió sacar el cadáver de entre las llamas. El fuego destruyó la mayor parte del edificio.

Isabel está gravísima.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

DIRECTOR

del

Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultas: De 12 a 2 y de 8 a 9 noche. Calle de San Fernando núm. 3 (esquina a la calle de Anuncivay).

EL CORAZÓN Y EL RANGO

Una princesa muerta por amor

Según participan de Berlín, la princesa Sofía de Sajonia Weimar, de veinticinco años, una de las más lindas princesas de las cortes alemanas, que residía desde hace algunas semanas en Heidelberg, ha sido encontrada muerta en su lecho esta mañana.

Aunque un parte oficial atribuye el fallecimiento a una enfermedad del corazón, la opinión pública cree que se trata de un suicidio, porque se sabe que la princesa tenía frecuentes coloquios amorosos con el hijo de un banquero conocido en Berlín y que deseaba casarse con ella.

La corte de Sajonia, que ya conocía la pasión de la bella princesa, manifestó que se opondría resueltamente a todo proyecto de boda. A pesar de ello, la egregia damita continuaba en relaciones con el joven berlinés, y recientemente se les había visto juntos en una excursión de automóvil.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANÍA SINCER DE

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHON: Calle Nueva, 32.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

HOTEL PARIS

DE Juan Guasch y hermano

Pi y Margall, 7.—MAHÓN

El hotel más espacioso de la población. Situado en el punto más céntrico recientemente reformado al estilo moderno, con todas las comodidades posibles. Hermosísimas habitaciones decoradas y muy bien ventiladas. Grandioso jardín. Único en la ciudad como maravilla. Salón para banquete hasta de cien personas. Comedores de primera, segunda y tercera. Todo independiente. Coche a las llegadas de los vapores y combinación para la circulación en toda la isla. Criados en los vapores, automóviles y coches. No fiarse de nadie por competencias; probad Hotel Paris, que se el más recomendado por su buen trato y las condiciones que reúne. Precios relacionados para familias.

Verdadera liquidación

Precios más baratos que en fábrica en la Camisería de Juan Lucena, Nueva, 34

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Caules, 13.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

—Estoy avergonzado e indignado, compañero.

—¿Por qué?

—Porque un colega nuestro, un escritor con muchísima vergüenza y con un talento envidiable, ya sabe usted, R., ha fallecido en la última miseria y abandonado de todo el mundo, sin que le admitiesen a última hora en el hospital.

—¡Hay tantos enfermos pobres, no diré generalmente ilustres, pero sí dignos de atenciones y cuidados, que la Beneficencia no puede recibir en sus fundaciones ni a uno más en sus camas! Ese habrá sido el motivo por el cual habrá muerto R., tal vez en cualquier buhardilla.

—Sí, ese. Pero mi indignación tiene por causa el siguiente contraste: mientras R., el sublime autor de tantos y tantos estudios sobre la cultura española, moría desamparado en una buhardilla trastera, el espada Belmonte, que tanto dinero gana, dirigiese a la finca de un señor marqués para curarse no sé si un simple grano o un romadizo.

—Tontería ¡Indignarse y desesperarse por tan poca cosa! Entre los héroes nacionales, con uno que se cure, basta. ¿Y quién había de ser el preferido, sino el héroe de las muchedumbres? Porque convendrá usted en que a R. no le conocíamos sino cuatro pelagatos y otros seis pintamonas. El era crítico, crítico social, artístico, científico y otras fruslerías; pero sus atinadas observaciones, sus deslumbrantes orientaciones sólo podían dar fruto en el porvenir. El vulgo, que es la masa o la muchedumbre o la multitud, únicamente se prenda de los héroes sensacionales que tiran a lo presente, y si matan mucho, mucho mejor. Por eso.

—No se trata del vulgo, compañero, se trata de un marqués. Un marqués, cuyo escudo y cuyos emblemas heráldicos le imponen socorrer a los menesterosos, acoger a los caídos, etc. deja morir a un verdadero sabio en la más negra miseria y da suntuoso albergue a Belmonte, que no lo necesita para nada.

—Ese digno marqués ignoraría, seguramente, la desgraciada situación de nuestro sabio.

—Pues eso me indigna y me desespera: que la aristocracia de la sangre ignore cuanto se refiere a la aristocracia del ta-

lento y la virtud. A la primera, si así procede, la llamo vulgo.

—No, señor; digo, no, querido compañero. El vulgo es ese que se estaciona en la calle, frente al local donde está celebrándose el Consejo de guerra para juzgar al famoso ex-capitán Sánchez, e insulta brutalmente a María Luisa, y quiere agredir a la inocente Manolita, dos criaturas pertenecientes al bello sexo, merecedoras, cuando menos, de respeto, ya que no de piedad. Si ese vulgo no fuese vulgo comprendería que la justicia es la encargada de imponer la sanción debida a quien resulte culpable, y que no se debe recargar la pena, ni «a priori» ni «a posteriori» con palabrotas y ademanes groseros y crueles. Bastante infortunio supone hallarse bajo la acción de un proceso militar. Y en lo que respecta a Manolita, que es una salvajada intentar algo contra ella. ¡Brava hazaña! ¡Lynchear a una joven! Yo pondría vallas en los extremos de la calle donde se celebra el Consejo de guerra y no dejaría pasar a nadie que no tuviese siquiera educación.

—Y estaría muy en su punto la tal medida. No se colocan obstáculos en las vías públicas, cuando el caso lo requiere, para que no transiten por ellas los vehículos con sus animales?

—Entendidos, y de acuerdo completamente, apreciable y satírico camarada.

ARGOS

BANCO DE MAYOR

(en liquidación)

El día 2 de Octubre próximo, a las dos de la tarde, se venderá en subasta en el local que ocupa esta Sociedad (Mayor 18), los valores que a continuación se expresan.

3.000 pesetas nominales de la Deuda Municipal de Mahón, al 5 por 100, con seis títulos de 500 pesetas uno.

10.000 pesetas nominales a 20 acciones del Banco de Comercio a 500 pesetas una con 30 por 100 de desembolso.

21.100 pesetas nominales a 50 acciones del Banco de Menorca a 500 pesetas una.

Los precios y condiciones de subasta se hallan de manifiesto en las oficinas del Banco.

Alayor 19 de Septiembre de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Juan Castell.

Tienda de comestibles para vender

Lo está situada en la calle de la Infanta, n.º 121.
Para informes en la misma.

LA TISIS CURADA

Descubrimiento maravilloso

Los microbios y la ciencia

El nuevo descubrimiento para la curación de la tisis ha llamado la atención y ha admirado a los sabios, llenando de una viva esperanza a toda la legión de enfermos y a todos aquellos que con ánimo abatido veían como los seres por ellos queridos desfallecían lentamente, día por día, sin poder hacer nada para salvarlos. Esta vez, sin embargo, el invento es bien real, auténtico, probado por numerosos casos de verdadero y sorprendente éxito.

Este nuevo producto está preparado por el profesor G. Bandiera, distinguido químico.

Consiste en un poderoso antiséptico que destruye los bacilos sin atacar de ninguna manera el organismo humano. Sometido al examen del cuerpo médico, después de numerosos ensayos, ha sido reconocido como el único medicamento que en definitiva la ciencia puede ofrecer con éxito contra la tuberculosis.

Su acción es pronta, enérgica, rápida, hasta tal punto, que infinidad de enfermos atacados de tisis, aún aquellos que lo estaban en el segundo y tercer grado, tratados con el específico del profesor Bandiera, han observado rápidamente una notable mejoría en su estado de salud general; la fiebre disminuyó gradualmente; después acabó por desaparecer del todo; volvió el apetito, las fuerzas aumentaron, la respiración se hizo más fácil y en poco tiempo aquellos desgraciados estuvieron completamente curados. Resultados tan satisfactorios han sido también obtenidos en casos de afecciones del pecho muy variados; bronquitis, catarros pulmonares

¡Qué inmenso progreso ha hecho a la medicina el estudio de los microbios!

De venta en todas las buenas Farmacias.

Depositario general en Mahón: Don Lorenzo Fernández Montalvo, Prieto y Caules, 101.

El Representante de la

Compañía Singer

de máquinas para coser

FEDERICO LLANSÓ SEGUÍ

ofrece sus servicios al público en general, debiendo acudir para los pedidos, avisos, encargos, reparaciones y compra de accesorios a su nuevo domicilio

Cos. de Gracia, 100, (bajos).—MAHÓN

Estreno de bonitas e interesantes películas.

Teneduría de libros

El día 1.º de Octubre próximo inaugurará don Diego Pretus, Infanta 19, un curso de teneduría de libros teórico práctico.

Los que deseen asistir al mismo se servirán inscribirse antes del día 28 del actual

Papeles pintados

para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMÍA

Pídanse nuevos muestrarios.

Pi y Margall n.º 30.—MAHÓN.

DR. TOCA PLAZA

Ex alumno de los Hospitales de París y Lyon, especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Anunciav n.º 16, Consultorio Médico-Quirúrgico.

AVISO IMPORTANTE.

Los dueños de cerdos que deseen inocularles el suero preventivo contra la pneumo enteritis pueden avisarlo al veterinario don Luis Fiol, calle Prieto y Caules 116, todos los días de 8 a 10 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde.

Enfermedades de los niños

D. TATO

ESPECIALISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

Gratis a los pobres.

Gracia, 81.

Teatro de Verano

Grandiosa sesión para hoy miércoles 24 Septiembre 1913 A las nueve

Gran programa de cine y hermosos y variados cuplets por la eminente canzonetista

PILAR GUITART

Hoy y mañana últimos días de tan simpática artista.

Entrada general 0'10.

NOTA.—El próximo sábado debut del duetto

LAS LAURINS

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Grandiosa sesión para hoy miércoles 24 Septiembre 1913 A las 8 y media

Estreno de la grandiosa película de gran metraje, de éxito acreditado, titulada

EL ACUSADO

Esta película fué pasada en este cine, el año pasado. Está pedida con conocimiento de causa, por ser de las que tuvieron ruidoso éxito, como también se ha pedido

LAS ROCAS DE KALOR

y otras varias por el estilo

PROGRAMA

- 1.º Un niño comprometido.
- 2.º La esclava de Cartagena.
- 3.º Minutillo y el perro policía.
- 4.º ¿Como? Golo se casa con Genoveva
- 5.º El Acusado, dos partes, estreno

Precios en taquilla.

DEL MAR

El vapor «Monte Toro», ha llegado esta mañana a este puerto procedente de Barcelona, habiendo conducido pasaje, carga y correspondencia.

Zarpará esta noche para Palma.

Mañana de madrugada debe fondear en este puerto el vapor «Mahón» que regresará de Palma.

Adelantan con actividad los trabajos de reparación que se efectúan en el vapor «Ciudadela».

Esta madrugada ha fondeado el laud «Esperanza» al mando de su patrón don Bernardo Escandell.

Procede de Ibiza con carga varia

El túnel del Canal de la Mancha

La construcción del túnel bajo al Canal de la Mancha lleva camino de fracasar una vez más.

He aquí lo que dice a este propósito el redactor militar de «The Times»: «Aunque sean considerables las ventajas comerciales del túnel, es indudable que su construcción aumentaría la intranquilidad de Inglaterra y modificaría las condiciones de defensa del país.

Por tanto, hasta que no se haya creado en Egipto un ejército nacional, sería un acto de locura el sacrificar nuestra situación insular, añadir nuevos peligros a los que ya nos amenazan y ponernos una frontera terrestre con más responsabilidades todavía en el continente».

Crónica local

A la edad de sesenta y tres años falleció ayer en el Hospital Municipal el que fué nuestro estimado amigo y correligionario don Francisco Cardona Torres.

Su entierro se dispuso para esta mañana a las once y media. Descansa en paz el finado y vaya a sus deudas la expresión de nuestro pésame.

Por expresa voluntad del señor Cardona Torres su entierro habrá sido un acto puramente civil y este caso, primero en este Hospital, ha servido para demostrar que en el benéfico asilo de enfermos entran, al amparo de este Ayuntamiento, las auras bienhechoras de la libertad y de la tolerancia. En que allí se respira este saludable ambiente influye no poco el acierto con que lo inspecciona y dirige el concejal encargado don Antonio Bosch.

Al lamentar la pérdida del buen

ciudadano Cardona Torres, ensañemos en justicia el buen temple de su espíritu y la entereza de su voluntad que no lograron rendir ni el padecimiento ni las insinuaciones de enfermeras religiosas.

Seguramente se verá animada y muy concurrida la fiesta con que obsequiará a los exploradores y al pueblo de Mahón la señora doña Camila Vigo, viuda de Fabra.

Atentamente invitados agradecemos muy de veras la deferencia con que nos ha distinguido la ilustre dama en quien se reúnen la amabilidad, la cortesía y la expendidez.

Conforme dijimos ayer, el próximo viernes, en el Principal, se dará una función de caridad en favor de la beneficencia municipal y de la domiciliaria.

Cooperarán de consuno al generoso fin la empresa y la joven cancionista Pilar Alonso. Es de esperar que el pueblo responda como siempre el llamamiento que se le dirige en nombre de los conciudadanos, enfermos y pobres.

La banda municipal amenizará la velada.

En la primera página de «Heraldo Artístico», revista de Barcelona, y en el número del 15 de actual aparece el retrato de María Mignon, elegante cupletista contratada para cantar en el Principal.

Del artículo encomiástico que aquella publicación dedica a la artista nombrada copiamos este párrafo:

«El arte, que en algunas cancionistas es una manera de procurarse el cotidiano sustento, en Mignon es un desahogo de su alma de artista; cuando canta con su voz bien timbrada, clara y diáfana cual la del ruiseñor, su alma asoma en sus labios y hace gozar al oyente de las delicias de un dulce embriaso. Cuando Mignon aparece en escena no hay expectador, por rehacio que sea, que no se sienta atraído por su soberana hermosura y por la simpatía que sabe inspirar».

Según telegrama que ayer recibí de la empresa, María Mignon no llegará hasta el viernes para debutar el sábado.

Esta noche a la hora de costumbre el Ayuntamiento se reunirá en sesión ordinaria.

Por ser de segunda convocatoria los acuerdos que se tomen serán válidos cualesquiera que sea el número de votantes.

«Desde la princesa altiva a la que pesca en ruin barca» usan Agua de Colonia siendo de Orive la marca.

Entre los pasajeros llegados esta mañana a bordo del vapor «Monte Toro» hemos visto a los señores don Francisco Roca, don Juan Mir y Saura, don Germán Martínez y don Luis Romero. Sean bien venidos.

A bordo del vapor «Monte Toro» ha venido hoy el duetto Laurin para debutar el sábado en el Teatro de Verano.

Estos días tendrán lugar los estudios y ensayos preparatorios. Hemos oído que la orquesta del pabellón de la carretera será aumentada con varios músicos.

Creemos muy indicada y por lo tanto conveniente la mejora.

La película «El Acusado» que esta noche se proyecta en el Nuevo Cine es digna de verse por lo interesante, por lo sensacional del argumento y lo primoroso de la confección.

Esta noche debe desarrollarse tan llamativa cinta, además de otras tan lindas y sugestivas como todas las de marca Gaumont que pasan por el proyector instalado en la calle de Roig.

Se ha publicado el número 27 de la Revista Astronómica de España y América correspondiente al mes de Agosto, el que por su texto y presentación en nada desmerece a los publicados anterior-

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Guerra en Marruecos

Barcelona 24, 6 15.

Combate sangriento

Con objeto de establecer unos blocaos en el sitio conocido por El Mogote, punto que constituye la última prolongación de los montes de Beni-Aspar y que sirve a los moros de refugio para hostilizar los convoyes que se dirigen por el camino de Laucien, salieron de Rincón de Medik fuerzas de las tres armas mandadas por el general Aguilera.

Llegadas a El Mogote, los soldados de ingenieros dieron comienzo a la construcción del fortín.

La quinta compañía de regulares al mando del capitán Izarduy y del teniente Nieto, recibió orden de coronar una sierra próxima que domina El Mogote.

Avanzó la fuerza con resolución y coronó la posición, que da vista a Ben-Harrich.

El enemigo, que esperaba apostado, rompió un fuego vivísimo, matando al capitán Izarduy e hiriendo en una pierna al teniente Nieto, que por segunda vez resultó herido en esta campaña.

Apoyando a la quinta compañía iba la cuarta, mandada por el capitán Moia y tenientes Irazo y Sánchez Peralta.

Al ver el peligro que corría la quinta compañía, la cuarta atacó vigorosamente, consiguiendo poner en fuga al enemigo, cogiendo trece cadáveres, ocho fusiles y muchas municiones.

En este ataque tuvimos muerto el teniente Sánchez Peralta, herido en una pierna el teniente Cayuela y además dos sargentos, un cabo y once soldados heridos y un cabo y un soldado de caballería muertos.

La caballería regular apoyó eficazmente la operación, dando por la cañada de Beni-Harrich una carga brillante, que desalojó a los moros de su posición.

Al coronar nuestras tropas la loma de Suiyar, fué rodeada por unos trecientos moros que venían en orden abierto.

El choque fué durísimo, llegando a lucharse cuerpo a cuerpo.

Un capitán de regulares cayó muerto de un balazo en el corazón y los moros se lanzaron sobre el cadáver queriendo llevarse lo.

Fué recuperado por nuestras tropas a machetazos.

Un vigoroso ataque puso en fuga al enemigo.

El teniente Monasterio, que recibió un balazo que le atravesó el cuello, siguió mandando la fuerza hasta el momento del repliegue.

En un barranco, al pie de la loma, quedaron más de 20 cadáveres moros con armas.

Los regulares se han apoderado de numerosos objetos de las casas cercanas al lugar de la acción y desde las cuales nos hacían un mortífero fuego.

Las baterías acabaron de alejar al enemigo.

Una granada lanzada desde la posición de Laucien cayó en un grupo de 30 moros, destruyendo a la mayoría de ellos.

Los demás huyeron.

El número extraordinario de moros que ha peleado se debe a estar celebrando el zoco Ben donde iba a acordarse la continuación o la cesación de la guerra.

Los enemigos creyeron que nuestra operación se dirigía contra Ben Harrich.

El resto de la tarde transcurrió con tranquilidad, pues el tiroteo de los moros era lejano y nada eficaz.

Ocupada la posición del Mogote la sección de ingenieros empezó la construcción de un reducto, que quedó terminado a las tres de la tarde.

En la posición han permanecido una compañía de Wad Ras y otra de ingenieros.

Las fuerzas restantes hicieron la retirada, que se efectuó con orden, sin que fuesen hostilizadas las tropas.

Los regulares se portaron bizarramente, avanzando en la línea de fuego más que nunca y despertando admiración, tanto en las tropas como en los jefes y oficiales.

El general Marina está muy satisfecho del resultado de la operación.

Los generales Aguilera, Primo de Rivera y Berenguer, estuvieron todo el día dirigiendo el movimiento de las tropas.

La importancia de la operación es grandísima, porque merced a la ocupación realizada, quedará protegido en absoluto el camino hasta Laucien, sin que haya temor a que sean hostilizados los convoyes.

La conducta de las tropas ha sido brillante y su espíritu excelente.

El enemigo, aparte las bajas antes mencionadas, ha sido quebrantadísimo.

Ha dirigido la operación el general Aguilera, y fué presenciada desde un altozano por el general Marina.

El general Berenguer estaba al mando de las fuerzas de protección.

Telegramas oficiales

En el ministerio de la Guerra han facilitado un extenso telegrama confirmando los informes que se tienen del combate de ayer, cerca Laucien.

Confirma la muerte del capitán Izarduy y del teniente Peralta, y las heridas de los tenientes Monasterio, Cayuela y Nieto.

Resultaron heridos también el sargento Blas Ibarra y el cabo Ignacio Rodríguez.

Quedó muerto el cabo Adolfo Salas.

De los ocho soldados de regulares que quedaron heridos, uno de ellos ha fallecido.

Además facilitaron otros dos despachos, que son los siguientes:

«Ceuta.—El comandante general a ministro Guerra:

Al marchar las fuerzas del regimiento de Serrallo a Cudi Federico, unos disparos aislados del enemigo hirieron al soldado Diego Rodríguez Herrero.

Larache.—El comandante general, desde Cudia Franca, me ordena comuniqué a vuecencia que una columna de Arcila salió para Segul, donde se juntó con otra de Larache, que había pernoctado en aquel punto.

Juntas realizaron una operación combinada sobre el aduar de Adir.

El capitán Rodríguez Celis, que mandaba la columna de Larache, cayó del caballo, fracturándose una costilla y sufriendo fuerte conmoción cerebral.

Ha sido conducido a esta plaza.

Este se hallaba oculto detrás de un coche, y al llegar el señor Oteiza a la esquina de la calle de la Unión, le descargó un formidable garrotazo en la cabeza, dando aqué de bruces en el suelo.

No satisfecho aun el señor Díaz Reig, en el suelo siguió golpeando al señor Oteiza, hasta que se presentaron un guardia de seguridad y varios transeuntes que detuvieron al agresor y condujeron al herido a la inmediata casa de socorro.

Así se apreció al señor Oteiza una grave herida en el occipital izquierdo, de la que manaba sangre en abundancia.

También sufrió varias contusiones en el cuerpo.

El suceso, por la calidad de las

ministros en el domicilio de Romanones para celebrar Consejo.

El jefe del Gobierno manifestó que la reunión no tendrá la importancia que se le ha atribuido.

Todavía—añadió—no es tiempo de hablar de ciertas cosas, sobre todo existiendo cuestiones y problemas cuyo estudio y resolución exigen una determinación urgente de Gobierno.

El Consejo se dedicará casi por completo al tratado de Portugal, pues es necesario tomar una resolución sobre las negociaciones que se llevan a cabo.

A la salida

Los ministros salieron a las ocho y media.

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba se encargó de dar la información oficiosa.

Asuntos tratados

He aquí lo que dijo el señor Alba a los periodistas:

«La mayor parte del consejo la hemos dedicado al tratado de comercio con Portugal.

Por estar cerradas las Cortes se dictará una Real orden incluyendo a la República lusitana como nación concertada hasta que el Parlamento vote un nuevo tratado. Así lo comunicará el conde de Romanones al señor Relvas, Representante de Portugal cerca del Gobierno español.

Se examinó el curso de la campaña de Marruecos. El general Luque dió noticia de extensos planes del Alto Comisario.

Hablo también el Ministro de la Guerra de un incidente que con motivo del contrabando se ha suscitado en Tánger. El Gobierno desea en este asunto una solución satisfactoria.

En el ramo de Marina el doctor Jimeno anunció que resolverá una cuestión sobre pesca en aguas de Portugal.

Fué aprobado un proyecto para nacionalizar la fabricación de proyectiles para la Armada.

Se leyeron los proyectos ya aprobados sobre enseñanza primaria y se aprobó el reglamento definitivo de comunicaciones marítimas.

Las fuerzas del ejército en 1914 se fijaron en setenta y un mil hombres».

Otros asuntos

El conde de Romanones explicó las conversaciones políticas que ha tenido en San Sebastián, pero al pedirle el señor Alba que concretara estudió dar una respuesta categórica.

Se sabe que también se indicó que la apertura de las Cortes tendrá lugar del 20 al 24 de Octubre.

El Consejo se reservó el tomar acuerdo en el expediente de pena de muerte dictada contra un carabnero de Huelva.

El conde de Romanones dijo a sus compañeros que el discurso de Monte Ulia abre un parentesis en la política, parentesis que se cerrará después de la visita del señor Poincaré.

El señor Jimeno se despidió para San Sebastián a donde marchará hoy.

Crónica Nacional

Entre periodistas

Ayer al dirigirse a la Redacción el director de «E. Liberal» de Barcelona señor Oteiza, en plena Rambla fué violentamente agredido por el redactor de «E. D. Luvio» señor Díaz Reig.

Este se hallaba oculto detrás de un coche, y al llegar el señor Oteiza a la esquina de la calle de la Unión, le descargó un formidable garrotazo en la cabeza, dando aqué de bruces en el suelo.

No satisfecho aun el señor Díaz Reig, en el suelo siguió golpeando al señor Oteiza, hasta que se presentaron un guardia de seguridad y varios transeuntes que detuvieron al agresor y condujeron al herido a la inmediata casa de socorro.

Así se apreció al señor Oteiza una grave herida en el occipital izquierdo, de la que manaba sangre en abundancia.

También sufrió varias contusiones en el cuerpo.

El suceso, por la calidad de las

lesiones que en él han intervenido, ha sido muy comentado.

No hace aún muchos días el señor Oteiza, desde su periódico lanzó un reto al señor Díaz Reig que éste no se dignó aceptar, prosiguiendo una polémica periodística sobre la moral en Barcelona, que ha tenido este resultado.

Aunque en el asunto interviene el Juzgado, a juzgar por una encubierta amenaza que anoche aparece en el periódico que dirige el señor Oteiza, es de suponer que éste no se halla dispuesto a seguir los trámites legales.

El procesado Sanchez

Anoche se extremó la vigilancia del procesado Sánchez.

Este forcejeaba asido a los barrotes de una reja.

Ha pedido que se le deje usar la guerrera por ser más comodo.

Banquete a don Porfirio

En Santander han sido obsequiados con un banquete don Porfirio Díaz y señora.

El expresidente de la República de México agradeció mucho el agasajo.

Los derechos del maíz

El ministro de Hacienda ha dictado una disposición aclaratoria del decreto fijando los derechos de entrada del maíz, en el sentido de que aquella disposición no será aplicada a los cargamentos que hubieran salido del puerto de procedencia antes de la publicación de la misma.

El viaje de Poincaré

Se ha acordado que el día de la llegada de M. Poincaré formen en la carrera los cadetes de todas las Academias.

El Gobierno ofrecerá al presidente francés, el día de la visita a Toledo, una espada de la época de Felipe II y un magnífico cuchillo de monte, construídos en aquella fábrica de armas.

El Ayuntamiento le regalará una espada de combate, y a los concejales de París ánforas y otros objetos construídos en la misma fábrica.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)
Bo'sa de Barcelona del día 23 Septiembre

Interior Contado	79 55
» A.	84 00
» B.	82 50
» C.	81 50
» D.	80 10
Amortizable 5 por 100	98 50
» A.	99 10
» B.	99 10
» C.	99 10
Acciones Norte fin mes	100 80
» Alicante	96 75
» Orense	00 00
» Banco E. Rio Plata	428 50
Obligaciones Alemana 4 0/0	91 12
Oblig. Norte 4 0/0	91 12
» Alicante 4 0/0	92 12
» Francia 2 1/4 0	55 35
» Orense primitivas	00 00
Francia Paris Cheque	106 35
Libras Cheque	26 86

Compra y vende toda clase de valores:
Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable a 4 % vencimiento 1.º Octubre de 1913.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN
Bo'sa de Barcelona
Cotización del día 24 Septiembre de 1913
TELEGRAMA DE LAS 16 15

Interior fin de mes	79 65
5% Amortizable	99 00
4% Id.	00 00
Ferrocarril Norte	100 80
Id. Alicante	97 15
A. Banco E. de la I. de Cuba	508 00
Cambio Paris cheque	106 35
» Londres id.	26 86
4% Interior contado	84 10

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, Paris, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americanas.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º de Octubre de 1913.

NODRIZA.—Se necesita una. En esta imprenta informarán.

PARA VENDER.—Lo está una casa en Villa Carlos, calle Mayor, señalada con el número 69 y tiene otra puerta de cochería marcada con el número 6 en la calle de la Explanada.

Informarán en la misma casa o en la calle de Prieto y Cales n.º 33.—Mahón.

Tipografía Mahonesa, Pl. y Margall 105.—MAHÓN

mente. Contiene este número dos extensos y concienzudos trabajos uno de don Carlos de Lysakowski de Odessa, sobre los volcanes activos y los volcanes extinguidos de la Persia y el terremoto de Loristan de 23 Enero 1909 y el otro de don Ramon Maria Aller de Castro Urdiales, sobre las observaciones de pasos en el primer vertical; sigue luego la Crónica de la sociedad por don Julio Pressa; una sección de noticias; efeméridas Astronómicas para el mes de Septiembre y finalmente una lista de Socios ingresados en la Sociedad hasta el 30 Junio de 1913.

Se ha comunicado a los capitanes generales de las regiones una real orden, disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen en los diarios oficiales de las provincias los anuncios convocando a los licitadores para los concursos que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días del mes de Octubre próximo venidero para la adquisición de los artículos de los servicios de subsistencia y acuartelamiento que se consideren necesarios en los parques, suministros y fábricas de subsistencia para las atenciones del mes y repuesto reclamatorio. Otra circular disponiendo que se convoquen oposiciones públicas para proveer doce plazas de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

Las instancias se admitirán hasta el 20 de noviembre, comenzando los ejercicios el 2 de Diciembre próximo.

En Barcelona ha sido descubierta, por así decirlo, una nueva estrella del arte que ahora en Palma es ovacionado. Léase lo que dice un periódico de la capital de la provincia:

«Anoche debutó la Cassani, y anoche su triunfo ante el público de Palma fué colosal, irresistible. Quedaron confirmados los optimismos de la prensa barcelonesa; no sólo confirmados, sino acrecentados por la apreciación entusiasta del público de Palma.

La gente, ante unos anuncios encomiásticos, estaba muy reservada y exigente; juzgaba cada nota de la debutante con la mayor severidad y a pesar de esto, y por este mismo precisamente, fué más definitivo y estupendo el éxito de la Cassani.

Ya en el primer acto de «La Sonámbula» comenzaron los aplausos, que fueron en crescendo en el segundo, siendo desbordantes en el tercero.»

El propietario del predio «Son Pons», de Alayor, encontró muerto un ternero. Practicada la autopsia se atribuyó la muerte de la res al carbunco bacteriano.

Se adoptaron las precauciones y medidas sanitarias propias del caso y del hecho se ha dado cuenta al señor Delegado del Gobierno.

El Presidente de la Junta Municipal del Censo ha pedido al señor Delegado del Gobierno una lista expresiva de los presidentes y síndicos de las sociedades, corporaciones y gremios para la aplicación del artículo 11 de la vigente ley electoral.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 17 Septiembre

1 buey, 240 kilos, Llinarich Vey, (Mercadal).

1 vaca, 197, Juan Llambias, (Alayor).

1 vaca, 221, Rafal Rubí, (Alayor).

1 vaca, 188, Binifal Vey.

1 ternera, 100, Juan Mercadal, (Mercadal).

3 carneros, 29, Son Salobre, (Mercadal).

3 carneros, 28, Torre Blanca.

1 carnero, 13 500, Den Nofre, (San Luis).

2 cabras, 32 500, Murella Nou.

4 cabras, 50, Juan Mercadal, (Mercadal).

Día 18

1 buey, 309 kilos, Sonarro, (Ferrerías).

1 vaca, 168 500, Binifal Nou.

1 ternero, 180 500, Noria Barbarosa.

1 ternera, 125 500, Vergel Rafal Culom.

5 carneros, 42 500, Son Salobre, (Mercadal).

4 carneros, 37 500, Torre Blanca.

2 carneros, 25 500, Cugullonet.

2 carneros, 24, Pedro Sales.

1 carnero, 10, Binifal Nou.

1 carnero, 10 800, Den Nofre, (San Luis).

4 cabras, 33, Juan Mercadal, (Mercadal).

Día 19

1 buey, 220 kilos, Juan Mercadal, (Alayor).

1 vaca, 147, Miguel Sureda.

1 ternero, 228 500, Estancia Se Cova de doña Inés de Olivar.

1 ternero, 88 500, Binigaus, (San Cristóbal).

1 ternera, 140, Noria de la Plana.

1 ternera, 97, Des Burrasus Vey, (Alayor).

3 carneros, 38 500, Des Burrasus Vey, (Alayor).

2 carneros, 25 500, don Juan Sintes, (San Luis).

2 carneros, 27 500, Juan Pons, (Llunmesanas).

1 carnero, 12 800, Alganderó.

1 carnero, 22, Santa Mercedes, (San Luis).

3 cabras, 49, Juan Mercadal, (Alayor).

CONSEJO DE MINISTROS

Al empetar

Como estaba anunciado, a las tres de la tarde de ayer se reunieron los

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAGOTANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Gifuentes 62.-Mahón.

En Menorca: Agente recaudador: D. Francisco Salom.

Agente Productor: D. J. Sinerol Vallés, Ramis 41



EGMAR

NUEVA LAMPARA DE

ALAMBRE ESTIRADO

Única IRROMPIBLE

A. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285

¡Atención!

AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados
Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni lejías.
Ainofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente.
Para más detalles dirigirse a su representante en Baleares don JUAN ARMÁN Y COIT, Doctor Orfila, estanco.
Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

J SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenaestina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja, 1'25 pesetas

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Esferofalas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

The Oxypathor



Testimonio de gratitud

Enfermedad crónica del estómago curada en un mes con el OXYPATHOR.
Señor don P. R. Martos.—Director Gerente de The Cataluña Oxypathor, C.º

Muy señor mío:

Como prueba de mi reconocimiento inmenso al «Oxypathor», pues gracias a él he podido recobrar mi salud, dirijo a usted la presente para que pueda hacer público este escrito si le conviene y además, puede enviar a esta su casa a cualquiera que personalmente desee oír de mis labios la confirmación de lo escrito.
Durante seis años venía padeciendo tan horribles dolores de estómago, que cuanto le dijera para darle de mis sufrimientos una idea, fuera poco; bástelo saber que cada vez que comía, al poco rato me atacaban tan crueles dolores que me hallaba desesperada por espacio de muchas horas. Mi salud, a causa de tanto sufrimiento, era muy quebrantada, pues los dolores eran más desafiados y horribles después de la cena, privándome del descanso, y al día siguiente, al levantarme no era buena para nada.

No quiera usted saber cuanto hice para curarme, el dinero que me cuesta mi enfermedad y lo inútil que han sido cuantos remedios he tomado; dos días antes de empezar a usar el «Oxypathor», fué llamado en uno de los momentos de mis dolores más intensos, el médico que me asistía y bajo cuyos cuidados estaba hacia dos años, no teniendo más remedio para alivarme que darme una inyección de morfina. En vista de esto me determiné a seguir el consejo que un alma caritativa me dió de usar el «Oxypathor» y «¡yo lo hubiera sabido antes!», tal milagro fué el que operó en mí el aparato que usted representa.

Al mes escaso de usar el «Oxypathor» los dolores habían desaparecido por completo, al punto que desde entonces puedo comer de todo lo que me apetece sin el menor «somo de dolor ni de día ni después de la cena. Todo lo digerí divinamente y sin molestia alguna, habiéndome desaparecido el estreñimiento crónico que me hacía sufrir mucho.

No quiero ni minar sin hacer constar mi reconocimiento al doctor Balari, que con la mayor atención dirigió el tratamiento con el «Oxypathor».— Firmada: J. M. Sjc. Calle de la Constitución, n.º 18 (Tonelería).—SANS LA BORDEFA.

Representante exclusivo en Menorca, MIGUEL FUGCO

San Bartolomé, 33

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

- | Publicación | Pesetas |
|--|---------|
| F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) | 2'00 |
| «FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes) | 0'20 |
| «PAZ», preciosa tarjeta postal en colores | 0'10 |

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

- | Publicación | Ptas. |
|--|-------|
| JOAQUIN BELDA.—«Alciabades Clubs» | 3'00 |
| MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones» | 3'50 |
| EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador» | 3'50 |
| BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra» | 3'50 |
- Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25

Miguel Olives

Fotógrafo.—Mahón

Ofrece sus servicios a domicilio, de sea complacer a todos los que lo soliciten, precios sumamente económicos. Calle San Guillermó 7.